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ÎNSEMNĂRI ALE CĂLĂTORILOR STRĂINI 

DESPRE CETATEA FĂGĂRAȘ (SECOLELE XVI-XIX) 
 

 

Elena BĂJENARU1 

 

DESCRIPTIONS TO THE FOREIGN TRAVELERS 

OF THE FĂGĂRAȘ FORTRESS (16TH-19TH CENTURIES) 

 
ABSTRACT 

Foreign travelers – diplomats of European royal courts, missionaries or simple 

passers –, left to the posterity descriptions of the city and fortress of Făgăraș. These 

descriptions appear in the context of few descriptions of Transylvania and they outline an 

image of an adapted fortress firstly to the military requirements, a fortress which has never 

been conquered through the force of weapons. 
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Cetatea Făgăraşului, unul din cele mai importante monumente de arhitectură 

medievală din România, a fost, începând cu a doua jumătate a secolului al XVI-lea 

şi, mai cu seamă în secolul al XVII-lea, o importantă reşedinţă nobiliară şi princiară. 

Existența unei fortificații la Făgăraş trebuie pusă în legătură cu poziţia sa 

strategică – la jumătatea drumului comercial dintre Sibiu şi Braşov, şi în vecinătatea 

Ţării Româneşti (de a cărei istorie a fost legată) –, stăpânirea cetăţii dovedindu-se 

foarte importantă. Voievodul Ştefan Mailat (1534-1541) – cel care se intitula mai 

întâi „liber dominus terrae Fogaras”, apoi „Vaivoda Transilvaniae et siculorum 

Comes” și pentru care cetatea a fost un adăpost perpetuu2 –, și Gaşpar Becheş au 

folosit cetatea ca piesă de sprijin în lupta pentru tronul Transilvaniei. Mihai Viteazul 

a considerat-o, într-un act din aprilie 1600, „cetate de scaon”3. Principele Gabriel 

Bethlen, prin instrucțiunile date în ianuarie 1623 provizorului cetății, i-a acordat întâ-

ietate faţă de Alba Iulia în modernizarea fortificaţiilor. Mihail Apafi I a transformat-

o, datorită poziţiei sale întărite, în reşedinţă princiară.  

Construirea cetății Făgăraș începe la sfârșitul secolului al XIV-lea și se 

datorează – cel puțin în bună parte –, inițiativei domnilor Țării Românești4, care au 

stăpânit Țara Făgărașului începând cu 1368 până în 1472 (când regele Matei Corvin 

o dăruiește sașilor din Transilvania). Este continuată de către voievozii și principii 

Transilvaniei, până la mijlocul secolului al XVII-lea, iar stilul arhitectural căruia îi 

aparține este cel al Renașterii transilvănene. Rolul de bază pe care l-a jucat a fost, așa 

 
 1  Muzeograf, doctor în istorie, Muzeul Țării Făgărașului „Valer Literat”, Făgăraș; e-mail: 

ebajenaru@yahoo.com. 

 2  Ioan Aurel Pop, Ștefan Mailat și țara (cu cetatea) Făgărașului, în: https://core.ac.uk/ 

download/pdf/44718802.pdf, (accesat: 02.09.2019). 

 3 Idem, Mihai Viteazul și Țara Făgărașului, în: „Revista Istorică”, tom IV, nr. 5-6, 1993, p. 

492. 

 4 Gheorghe Sebestyen, Cetatea Făgăraș, București, Editura Tehnică, 1992, p. 71. 
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cum am menționat, acela de reședință pentru principii Transilvaniei și soțiile acestora 

(secolele XVI-XVII), și de centru administrativ al marelui domeniu al Făgărașului, 

care la 1632 cuprinde 32 de sate și două târguri5.   

Cetatea Făgăraș a impresionat, de-a lungul timpului, diplomați ai puterilor 

europene, misionari sau simpli trecători, care au lăsat posterităţii descrieri ale oraşului 

şi cetăţii Făgăraș.  

Prima consemnare vine de la Anton Verancsics (1504-1573)6 , primat al 

Ungariei, prieten cu Erasmus din Rotterdam, care amintea, în a sa Descriere a 

Transilvaniei, printre cetăţile voievodatului ardelean, alături de cele din Hunedoara 

şi Deva, şi pe cea de la Făgăraş7. Umanistul român Nicolaus Olahus, contemporan cu 

voievodul Ştefan Mailat, a considerat-o una dintre cele mai întărite cetăți ale Transil-

vaniei: „Făgărașul este o cetate foarte bine întărită, ridicată la poalele munților care 

despart Transilvania de Țara Românească, este plăcută la vedere datorită râurilor care 

se prăvălesc din munți și în care sunt păstrăvi și alți pești mai aleși, și datorită și altor 

frumuseți. Această cetate e ca un mic ducat. Are în supunerea sa pe boierii români 

(de Făgăraș-n.n.), care ascultă de castelan ca de un domn al lor”8. 

La mijlocul secolului al XVI-lea, Georg Reichersdorffer9 scria, în cunoscuta 

sa Chorographia Transilvaniei: „(…) Cetatea Făgăraş << care e>> aşezată într-un 

loc şes şi mlăştinos şi este atât de bine întărită şi puternică, încât nu există nici o teamă 

că ea să poată fi vreodată minată”10 . În această cetate, în 1541, Ștefan Mailat, 

voievodul Transilvaniei, „bărbat vajnic și viteaz, a fost amăgit de turci și voievodul 

moldovean (Petru Rareș-n.n.) prin vicleșug, înșelare și prefăcută credință a acestora 

și a fost dus în prinsoarea sultanului turcesc la Constantinopol, unde până în ziua de 

astăzi este ținut în lanțurile cele mai grozave”11. 

 
 5 David Prodan, Urbariile Țării Făgărașului, vol. I, 1601-1650, București, Editura Academiei 

RSR, 1970, p. 12. 

 6 Originar din Sebenico, Dalmația, Anton Verancsics, cu studii la Padova, după ce a îndeplinit 

misiuni diplomatice pe lângă puterile europene, intră în slujba lui Ferdinand de Habsburg, 

fiind trimis cu misiune diplomatică la Poarta Otomană între 1553-1556; retrimis de data 

aceasta de către împăratul Maximilian II, a reușit semnarea păcii habsburgo-otomane în 1568. 

Pentru serviciile sale, a fost numit arhiepiscop de Estergzom, palatin al Ungariei și cardinal 

în 1573, când moare. Principala sa lucrare care descrie Transilvania este De situ Transsyl-

vaniae, Moldaviae et Transalpinae.  

 7 Călători străini despre Ţările Române, vol. I, îngrijit de Maria Holban, Bucureşti, Editura 

Ştiinţifică, 1968, p. 409. 

 8 Ibidem, p. 493. 

 9 Georg Reichersdorffer, sas din zona Sibiului, notar al orașului, în anul 1526 a devenit se-

cretar regal și consilier al regelui Ferdinand, fiind folosit în diferite misiuni diplomatice în 

Moldova și Transilvania, legate de rivalitățile pentru stăpânirea Ungariei. În urma acestor 

misiuni au rezultat două opere importante: Chorographia Moldovei, care a fost tipărită în 1541, 

şi Chorographia Transilvaniei, tipărită în 1550 la Viena, care au cunoscut de-a lungul timpului 

mai multe ediții. 

 10 Călători străini, vol. I, p. 217. 

 11 Ibidem, p. 217-218. Ștefan Mailat a fost atras în cursă de un vechi colaborator, Balthazar 

Bornemisza, în iulie 1541, trimis cu gânduri rele de însuși Martinuzzi și predat voievodului 

Petru Rareș. Voievodul Ștefan Mailat a fost închis la Edikule, Constantinopol, unde a și murit 

în 1550 (cf. Octavian Tătar, Ștefan Mailat. Opera de „recuperare națională” a personajului 
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Georg Werner (începutul secolului al XVI-lea - după 1553), lasă posterității 

un opuscul, De admirandis Hungariae aquis Hypomnemation, scris în urma unei 

călătorii pe care a făcut-o la îndemnul baronului Sigismund de Herberstein, erudit și 

diplomat renumit al primei jumătăți a secolului al XVI-lea12. După preluarea contro-

lului asupra Transilvaniei, Ferdinand I de Habsburg, dorind să cunoască care erau 

sursele de venituri ale provinciei, a numit o comisie care să cerceteze aceste bogății, 

comisie formată din Georg Werner, consilier regesc, și Paul Bormenisza, episcop de 

Veszprem13. 

În capitolul despre „Unele cetăți și bunuri aparținând regilor”, după ce a 

amintit cetățile care au aparținut coroanei maghiare, Georg Werner a scris că „mai 

spun unii că îi revine majestății regești dreptul asupra cetății Făgărașului, care a fost 

a lui Ștefan Mailat, și acuma este stăpânită de ginerele său Andrei Báthory de Somlyo. 

Cetatea asta are o stăpânire întinsă și un domeniu liber de sarcinile și contribuțiile pe 

care restul Transilvaniei obișnuiește să le presteze și să le dea regilor, imunitate prin 

care ea întrece desigur toate celelalte cetăți din Ungaria și Transilvania”14.  

Giovanni Andrea Gromo (1518-după 1567), originar din Bergamo, militar de 

carieră, prezent și în armata principelui Ioan Sigismund în 1564-156615, a alcătuit o 

descriere a Transilvaniei în două variante, cea scurtă adresată „unui prelat din Roma”, 

din anul 1564, iar cealaltă, de întindere mai mare, dedicată ducelui de Florența, scrisă 

în 156716. După ce prezintă „îmbelșugata Țară a Făgărașului cu a sa cetate bine păzită 

aflată în stăpânirea lui Gabriel Mailat, fiul acelui mare Ștefan”17, scrie că „cetatea 

Făgărașului era socotită foarte puternică, dar asta era mai înainte, când artileria de 

asediu nu bătea cu atâta furie, și acuma datorită poziției sale prielnice ar putea să fie 

pusă în stare de apărare, cu cheltuială puțină și într-un timp foarte scurt”18.  

Peste doar șapte ani, în 1574, călătorul francez Pierre Lescalopier19 nota că 

la Făgăraş este „o cetate  puternică cu un şanţ larg, plin de apă, așezată în mijlocul 

 
ardelean de către istoriografia națională, în: https://www.cclbsebes.ro/docs/Sebus_7_2015/ 

15_OTatar.pdf (accesat: 12.09.2019). 

 12 Sigismund von Herberstein, în: https://en.wikipedia.org/wiki/Sigismund_von_Herberstein 

(accesat: 28.10.2019). 

 13 Pe larg despre această misiune a se vedea la O. Tătar, Un proiect fiscal pentru Transilvania. 

Raportul lui Georg Werner din 1552 către autoritățile austriece, în: https://www.academia. 

edu/9939264/Octavian_T%C4%82TAR_Un_proiect_fiscal_pentru_Transilvania._Raportul_

lui_Georg_Werner_din_1552_c%C4%83tre_autorit%C4%83%C5%A3ile_austriece_A_Tax

_Project_for_Transylvania._Georg_Werner_s_Report_of_1552_to_the_Austrian_Authoritie

s (accesat: 28.10.2019). 

 14 Călători străini..., vol. II, îngrijit de Maria Holban, București, Editura Științifică, 1970, p. 

60. 

 15 I.A. Pop, Mărturii medievale privind numele românilor și al graiului lor în limba română, 

în: „Anuarul Institutului de Istorie „George Barițiu” din Cluj-Napoca”, tom LVII, Cluj-

Napoca, 2018, p. 352. 

 16 Călători străini ..., vol. II, p. 314. 

 17 Ibidem, p. 355.  

 18 Ibidem, p. 356. 

 19 Cu studii de drept la Universitatea din Padova (1571-1574), Pierre Lescalopier ajunge în 

Transilvania cu misiunea de negociere a unei căsătorii între principele Ștefan Báthory și o 

domnișoară de onoare a reginei Caterina de Medici, soția regelui Franței, Henric al II-lea. 
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unui târg bine populat”20. Notăm în acest context că informația oferită de Pierre 

Lescalopier se dovedește a fi importantă pentru istoria cetății, fiind prima mențiune 

despre șanțul din jurul ei. Realizarea șanțului de apărare, a cărei lățime varia de la 70 

de metri pe latura de est și 40 pe cea de vest, poate fi atribuită lui Gaspar Becheș, 

proprietar al cetății Făgăraș între 1567-1574.  

Câţiva ani mai târziu, la 1585, francezul Jacques Bongras, în drumul său spre 

Constantinopol, trecând prin Făgăraş nota despre acesta că este oraş cu un castel 

întărit şi frumos21. 

Giorgio Tomasi, venit în Transilvania în 1595 ca protonotar apostolic și mai 

apoi și secretar al principelui Sigismund Báthory22, realizează la sfârşitul secolului al 

XVI-lea o frumoasă descriere a cetăţii şi castelului. El o aminteşte printre cele mai 

însemnate cetăţi ale Transilvaniei23, în afară de cele ocupate de turci: Făgăraşul „se 

dovedeşte a fi o bună cetate, deşi mică, tăria i-o dă un zid bastion care o încinge, 

precum şi şanţul pe care îl are împrejur, ce nu poate fi trecut decât pe un pod lung de 

lemn, care singur îngăduie intrarea, ajungând la turnuri foarte întărite, păzite cu multă 

grijă de soldaţi. Puțin mai departe curge râul Olt, mare și navigabil, care ieșind din 

Carpații secuiești trimite printr-un canal o parte din apele sale cetății, și scaldă orașul 

cu același nume de Făgăraș, din preajma acestuia”. Tot el ne transmite o primă (de 

altfel și singura) descriere a interioarelor castelului la un călător străin: „În cetate, 

Balthazar Báthory, fratele cardinalului (Ştefan Báthory-n.n.24), pe când era stăpân, 

începuse o măreaţă clădire în stil italian << Renaştere>> pentru locuinţa sa. Şi a făcut 

la mijloc o sală mare pe care a împodobit-o cu picturi de mâna unui pictor <<înzes-

trat>>. Iar între acestea, pentru a umple golurile, unele erau însoţite de devize 

frumoase, potrivite <<lor>>. Îndeosebi se vedea fenixul arzând în flăcările aprinse de 

razele soarelui prin baterea aripilor, care spunea <<Sola facta Solum deum sequor>>. 

Mai era, printre cărbunii aprinşi deasupra altarului regelui Porsenna care asedia 

Roma, mâna preaputernicului Scevola cu deviza <<Fortia facere et pati, Romanum 

est>>  (a lupta cu tărie e o însuşire de roman), apărea un străbun cu tolba plină de 

săgeţi cu deviza <<Fortibus non deerunt>> (Nu vor lipsi armele <<eroilor>>). Şi un 

smarald strălucitor însoţit de aceste cuvinte <<Hoc uno, fides, virtusque probatur>> 

 
 20 Călători străini..., vol. II, p. 432. 

 21 Ibidem, vol. III, îngrijit de Maria Holban, București, Editura Științifică, 1971, p. 159. 

 22  Ioan Domșa, Referințele lui Giorgio Tomasi despre  Transilvania și Țările Române, în: 

„Anuarul  Institutului de Istorie Națională”, X, Sibiu, Tipografia „Cartea Românească din 

Cluj”, 1945,  p. 290. 

 23 Călători străini..., vol. III, p. 670. 

 24 În 1573 cetatea ajunge în proprietatea familiei Báthory, nu în calitatea lor de principi ai 

Transilvaniei, ci de urmași ai lui Ștefan Mailat, fiica acestuia, Margareta, fiind căsătorită cu 

Andrei Báthory, fratele principelui. Conform testamentului lui Ștefan Báthory (întocmit în 

1585 la Niepolonice), Balthazar Báthory renunța la moștenirea părintească în favoarea lui 

Ștefan Báthory cel Tânăr, primind în schimb cetatea Făgăraș (fapt petrecut în 1588). Totodată, 

tot prin testament se stabilea că în cazul în care Balthazar Báthory ar muri și nu ar avea urmași, 

cetatea revenea lui Sigismund Báthory și – dacă și el ar fi murit fără urmași –, cetatea ajungea 

din nou în proprietatea familiei Mailat, a descendenților lui Gabriel Mailat (cf. Gh. Sebestyen, 

op. cit., p. 104). În 1594, Balthazar Báthory a fost asasinat din ordinul principelui Sigismund 

Báthory și prin urmare cetatea Făgăraș ajunge în stăpânirea acestuia din urmă. Principele a 

donat apoi cetatea și domeniul soției sale, Maria Christierna de Habsburg.  
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(„Numai prin acesta se încearcă credinţa şi virtutea”). Lăsăm la o parte multe altele 

pentru a nu ne întinde prea mult”25. Să nu uităm că ne aflăm în plină Renaştere, ce 

avea ca model antichitatea greacă şi romană. Scevola a fost un erou legendar al 

Romei, care, atunci când regele etrusc Porsena a asediat Roma, a pătruns în tabăra 

etruscă pentru a-l ucide pe Porsena. Din greşeală a ucis pe altcineva. Prins, Scevola, 

pe numele său real Mucius Gaius, şi-a pus mâna dreaptă în foc până când aceasta a 

ars, deoarece nu reuşise să-l ucidă. Impresionat, Porsena l-a eliberat; deoarece a 

rămas cu mâna mutilată, a fost numit Scevola, adică Stângaciul.    

Giovanni Botero, un tânăr din Ordinul Iezuit din Turin, dar pe care îl va 

părăsi înainte de a-și pronunța definitiv jurământul, a călătorit începând din 1586, din 

însărcinarea Congregației Dei Propaganda Fide, prin Europa, pentru a cerceta starea 

catolicismului26, realizând și o descriere a Transilvaniei, pe care o considera o regiune 

bogată în aur, argint, metale, sare de ocnă, cai foarte buni, vite și grâne27. Menționează 

printre orașele cele mai importante ale provinciei istorice, alături de Alba Iulia, Cluj, 

Bistrița, Sibiu, Brașov, și Făgărașul28.   

Tot la acest sfârșit de secol XVI, în lucrarea Sistemul universal al lumii sau 

Cronografia, teologul și cromograful Gian Lorenzo D'Anania, într-o descriere despre 

Transilvania, a amintit  Făgărașul printre orașele transilvănene, alături de Alba Iulia, 

Sibiu, Cluj, Oradea, Mediaș, Brașov29.   

În misiunea sa de negociere a păcii, în numele Papei, dintre Ștefan Báthory, 

regele Poloniei30, și Ivan al IV-lea, țarul Moscovei, care se luptau pentru Livonia, 

Antonio Posevino (1533-1611) lasă posterității o descriere a Transilvaniei, finalizată 

în 158331. În capitolul 7, „Despre alte comitate care ascultau de principele Transil-

vaniei”, pomenea de comitatul Făgăraș, „așezat într-un loc foarte frumos, având un 

castel bine întărit și vreo 70 de sate, aproape toate pline de români”32. 

David Frölich, născut în 1595, cu studii de matematică, istorie și medicină, 

și unul din cei mai fecunzi scriitori ai Ungariei din secolul al XVII-lea, a lăsat una 

din cele mai interesante și frumoase descrieri ale Transilvaniei din timpul lui Gabriel 

Bethlen și Gheorghe Rákóczy I, cuprinsă într-o lucrare cu titlul Medulla Geographiae 

Practicae33. Preciza că „cei mai înalți munți se află în inima Transilvaniei, lângă prea 

puternica cetate care se cheamă Făgăraș”34. După ce a trecut în revistă principalele 

orașe ale provinciei, a amintit Făgărașul ca fiind „așezat în loc mlăștinos și șes; are o 

cetate atât de puternică încât nu poate fi cucerită prin minare”35. 

 
 25 Călători străini..., vol. III, p. 671-672. 

 26 Ibidem, vol. IV, îngrijit de Maria Holban, București, Editura Științifică, 1972, p. 571. 

 27 Ibidem, p. 573. 

 28 Ibidem, p. 574. 

 29 Ibidem, p. 568. 

 30 Ștefan Báthory a fost principe al Transilvaniei între anii 1571-1575 și rege al Poloniei între 

1575-1586. 

 31 Călători străini..., vol. II, p. 531. 

 32 Ibidem, p. 558. 

 33 Ibidem, vol. V, îngrijit de Maria Holban, București, Editura Științifică, 1973, p. 43-44. 

 34 Ibidem, p. 47. 

 35 Ibidem, p. 53. 
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La mijlocul veacului următor, pastorul german Conrad Iacob Hiltebrandt36 

nota că „Făgărașul este un oraș întărit, este așezat într-un șes larg, pe teren mlăștinos 

și înzestrat cu tot felul de întărituri, așa încât poate fi considerată una din cele mai de 

seamă cetăţi ale Transilvaniei, însuşi paşa i-a dat asalt de mai multe ori în războiul 

din urmă, dar a trebuit să se retragă cu pierderi”37. Într-adevăr, de-a lungul vremurilor 

Cetatea Făgăraşului a fost asediată de mai multe ori, fără însă ca aceasta să fie cucerită 

prin forța armelor. Între 1500-1849 au fost identificate 15 asedii – 1530, 1540, 1541, 

1542, 1559, 1573, 1601, de două ori în 1658 și 1661, apoi în 1795 și 184938. Unul 

dintre cele mai lungi asedii ale cetății a fost cel al oștilor principelui Ioan Kemény, 

care a început la 1 decembrie 1660 și s-a încheiat în 15 martie 1661, când cetatea, 

apărată de căpitanul Andrei Barcsai, fratele principelui Acațiu Barcsai, a fost predată 

asediatorilor conduși de Simion Kemény, fiului noului principe, Ioan Kemény39. 

Nu a fost cucerită prin forța armelor, dar și-a deschis porțile de mai multe ori 

– în 1541, atunci când Ștefan Mailat a fost luat prizonier de către domnul moldovean 

Petru Rareș, sau în octombrie 1599 când Mihai Viteazul a intrat în cetate, pe care, în 

februarie 1600, a dăruit-o soției sale, Stanca. 

Evlia Celebi (istoric, geograf, scriitor şi unul din cei mai cunoscuţi călători 

turci, care s-a peregrinat timp de 40 de ani în întreg Imperiul Otoman), participant la 

asediul oraşului şi al cetăţii Făgăraș, început la 1 noiembrie 1661, scria că turcii, după 

ce au incendiat oraşul40, au asediat cetatea „care tot nu vroia să se supună; când acolo 

se găseau în ea mulţi soldaţi şi locuitori adunaţi din împrejurimi”, iar asediatorii 

conduşi de serdarul Ali paşa s-au retras după 14 zile de asediu41. Înainte de începerea 

acestui asediu, principele Ioan Kemény trimite la Făgăraș, pentru întărirea capacității 

de apărare, 147 de călărași imperiali și 25 de haiduci42. 

Ioan Ovari, un elev la Colegiul din Alba Iulia, ce a făcut parte din solia tri-

misă în 1678 la Poartă cu plata tributului, în Însemnările lui43 nota că în 31 octombrie 

au trecut „pe lângă cetatea Făgărașului, așezată în șes, puternică și totuși nu inexpug-

nabilă”44. Peste două decenii, Edmund Chishull45 nota că la Făgăraș „este un castel 

 
 36 Conrad de Hildebrandt (1629-1679), preot, a călătorit în Transilvania și Ucraina timp de 

doi ani (1656-1658), ca membru al soliei regelui Suediei, Carol al X-lea Gustav. În timpul 

acestor călătorii, a străbătut Transilvania de patru ori, Moldova și Țara Românească de două 

ori (Călători străini..., vol. V, p. 541). 

 37 Călători străini..., vol. V, p. 583. 

 38 Gh. Sebestyen, op. cit., p. 15. 

 39 Péter Rétyi naplója (Jurnalul lui Peter Rétyi), București, Editura Kriterion, 1983, p. 13.  

 40 Péter Rétyi scria în Jurnalul său că asediul a durat 14 zile, timp în care apărătorii din cetate, 

sub conducerea căpitanului acesteia, Grigore Bethlen, au rezistat eroic (cf. op. cit., p. 44). 

 41 Retragerea de sub zidurile cetății s-a petrecut în 7 noiembrie, când, în general, campaniile 

militare la turci se încheiau.  

 42 P. Rétyi, op. cit., p.43. 

 43 Aceste însemnări sunt ulterioare călătoriei. 

 44 Călători străini ..., vol. VII, București, Editura Științifică și Enciclopedică, 1980, p. 368. 

 45 Reverend, născut în 1670, a studiat la Universitatea Oxford, Colegiul Corpus Cristi în 1687, 

pe care l-a absolvit, luându-și gradele BA în 1690 și MA în 1693; a avut posibilitatea să plece  

într-o călătorie în Imperiul Otoman în 1698; s-a reîntors în 1702, ca membru al suitei amba-

sadorului Lord Paget, care, după 8 ani de misiune diplomatică la Sublima Poartă, părăsea Im-

periul. Reverendul E. Chishull are astfel posibilitatea să viziteze o mare parte din Europa (cf. 
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înconjurat de un șanț lat cu apă, și așa de tare – sau cel puțin așa apărat de noroc –, 

încât se spune că nu a fost niciodată cucerit prin forța armelor”46. 

O scurtă însemnare despre cetate apare și într-un jurnal rimat de 144 de ver-

suri în limba greacă, scris de un negustor grec, Vasile Vatatzes47, în 1713:  

„Din Constantinopol, patria mea, când am plecat,  

Cu nădejde în sfintele binecuvântări ale părinților mei, 

 (...), 

Plecând din Brașov m-am dus la Făgăraș,  

Cetate puternică pentru (a face față împrejurărilor) potrivnice, 

Zidurile sale sunt înconjurate de apă (...)”48. 

Începutul secolului al XIX-lea aduce o însemnare interesantă despre cetate; 

aceasta vine de la Joseph Adalbert Krickel, topograf austriac. Iubitor de drumeții, to-

pograful austriac a vizitat Transilvania în 1828, spunând despre  Făgăraș: „Dincolo 

de Beclean, ultima localitate înainte de Făgăraş, ţinutul devine din nou mai plăcut, iar 

vechiul târg, vrednic de luat în seamă, arată destul de frumos cu turnurile sale. Ce-i 

drept, Făgăraşul este zidit destul de frumos, dar cu atât mai interesant”49. 

 Însemnările călătorilor străini despre cetatea Făgărașului nu sunt bogate, ele 

apar, de cele mai multe ori, în contextul unor descrieri ale Transilvaniei, dar sunt 

suficiente pentru a oferi o imagine asupra modului cum era văzută cetatea în epocă. 

Coroborate cu inventarele generale ale cetății din secolul al XVII-lea (patru la număr: 

1632, 1637, 1656 și 1676), și inventarele armelor și munițiilor (1665, 1667, 1673), 

aceste informații contribuie la conturarea imaginii unei cetăți în toată splendoarea ei, 

adaptată modei şi gustului estetic al epocii, dar și cerințelor militare, și care a rămas 

în memoria celor care au scris despre ea drept cetatea care nu a fost cucerită niciodată 

prin forța armelor. 

 

 

Lista ilustrațiilor: 

Fig. 1 – Cetatea Făgăraș, gravură, secolul al XVII-lea. 

Fig. 2 – Plan cetatea Făgăraș, secolul al XVII-lea. 

Fig. 3 – Făgăraș, gravură, 1735. 

Fig. 4 – Cetatea Făgăraș, gravură, 1883 (autor Ludwig Rohbock). 

 

 

 

 
Ed. Chishull, CCC 1687, în: https://www.ccc.ox.ac.uk/Chishull/ (accesat: 29.10.2019). 

 46  Călători străini..., vol. VIII, îngrijit de Maria Holban, București, Editura Științifică și 

Enciclopedică, 1983, p. 205. 

 47  Fiu de preot sărac din Terapia, de lângă Constantinopol, ajunge negustor, afacerile sale 

purtându-l în diferite țări din Europa. A trecut în câteva rânduri și prin Moldova și Țara 

Românească, în Transilvania ajungând doar o dată, în anul 1713, în drumul său spre Polonia 

(cf. Călători străini..., vol. VIII, p. 299). 

 48 Ibidem, p. 301. 

 49 Călători străini despre Țările Române în secolul al XIX-lea, serie nouă, vol. II (1822-1830), 

coord. Paul Cernovodeanu și Daniela Bușă, București, Editura Academiei Române, 2005, p. 

219. 
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